

# 守护咸宁人的“生命之源”

## ——嘉鱼县潘家湾镇采访记

在嘉鱼县潘家湾镇,有一处“绿色无人区”——长江潘家湾市级饮用水源地保护区。这里建有长江取水口,是咸宁市城区人口用水的主要来源之一。

10月28日,记者一行来到该保护区。只见沿着江边的保护区边界拉起长长的隔离防护栏,保护区内外不见一人,“保护饮用水资源,确保饮水安全”的标语格外醒目。

“这里原来是潘燕汽渡码头,我儿时起就在经营,后来关停了。”潘湾社区主任易国华指着一处空地说,其实,最初“无人区”里是有人的。

江辉和孔腊梅夫妻,曾经就在江边经营着一家小餐馆。

“餐馆开了二十多年,就建在潘燕汽渡旁边。”江辉说,这附近有几个码头,船来客往,夫妻俩做点过路客的食宿生意。

“按照规定,水源地取水口上游1000米、下游100米属于一级保护区,严禁兴建任何与供水设施和保护水源无关的建设项目。”潘家湾镇人大主席彭克勇介绍,2016年,潘家湾饮用水源保护问题,被列入中央环保督察组整改任务。

江辉的餐馆就在保护区范围,需要拆除。“头一天接到拆除的电话,第二天就拆了。”江辉说:“虽然有点舍不得,不过为了保护水源地,该拆还是要拆。”

和江辉的餐馆同时拆除的,还有同样在保护区范围内的3个货运码

头、4处堤岸房屋,以及潘燕汽渡的下河通道。

“整改力度是非常大的,虽然难免有经济损失,但拆除是为了更好的发展,为了守住人民的生命之源。”彭克勇说,到2017年,沥青码头、油库码头等保护区内的码头全部关停,拆除了房屋及附属建筑1328平方米。

在长江四邑公堤潘家湾段,江边的一个圆形建筑引起记者注意。易国华介绍:“这是新建的取水泵站,从下游约1.8千米处搬迁过来的。”

为什么要搬迁取水口?“潘家湾饮用水水源地原取水口建成于2001年,主要供给咸宁市城区人口用水,关系到市城区及沿线乡镇近60万人的饮水安全。”市生态环境局生态环境科主任朱燕说。

该水源地的保护建设管理工作,是贯彻落实习近平生态文明思想,共抓长江大保护的实际行动,是极其重要、十分紧迫的民生工作,也是中央环保督察的重要内容之一。

在整改的过程中,住建、环保、水务等部门联合进行了多次专门调查,并委托专门机构论证研究。综合考虑各方面因素,2017年,我市决定对潘家湾水源地进行重新选址迁建,确保饮用水水源地符合相关保护要求。

2018年底,新取水点开始动工建设,设计日供水量20万吨,一期日供水量10万吨。

今年6月,省生态环境厅对潘家

湾市级饮用水源地保护区范围调整方案进行了批复。

今年9月,市政府召开会议,进一步明确长江潘家湾饮用水源保护区保护工作责任分工。

目前,新的取水泵站已经建成并投入试运行。结合水源地的整改搬迁工作,市住建局牵头起草了《咸宁长江潘家湾水源地保护区保护工作方案》,规范饮用水水源地环境保护建设,提高饮用水水源地环境管理水平,确保水源水质安全。

搬迁后的水源地安全吗?在新建的取水口,泵站正源源不断地从长江取水,一道看不见的“隐形关卡”正在把守着第一道防线。

“取水口安装了水质在线自动监测装置,长江水在进入水厂净化处理前,就能自动实时监测水质情况。”市生态环境局工作人员郭晓蕾称,除了自动监测,环保部门还会定期进行人工采样检测,开展日常巡查,保护水源地安全。

在四邑公堤潘家湾段,堤内红叶

碧桃绵延数里,堤外意杨连片、水杉成林。“春天桃花朵朵,夏日林木成荫。”易国华说,这一条绿色长廊,也是水源地的生态隔离带。

“随着取水口的搬迁,保护区的调整,水源地保护工作又面临新的要求和挑战。”彭克勇说,调整后新建的水源地保护区,还存在一些问题亟待解决。

目前,潘家湾镇在水源地的管理保护上,除了按要求进行问题整改外,还严格落实镇村两级河湖长巡查制度,定期巡江;大力推广有机肥、生物农药等“减肥减药”生态循环模式,减少农业面源污染;扎实开展长江沿岸造林绿化和森林质量提升行动,竖起生态屏障。

“水源地保护是一项长期任务,即使整治任务完成了、风险隐患排除了,也不能有丝毫松懈。”彭克勇说,潘家湾镇将继续走好生态优先、绿色发展之路,守护好咸宁人民的生命之源。

(记者 向东宁 程昌宗 周萱 刘震 章文静)

咸宁长江岸线行 ⑧

### 记者手记:

水是生命之源,是生产之要,生态之基。

以打造“绿色无人区”的魄力,保护咸宁人的“生命之源”,潘家湾镇深知自己肩上责任之重。

整改拆违、易址搬迁、生态隔离,层层推进出实招,千家万户才得以拧开水龙头安心使用。

生态优先,绿色发展,坚定不移走这条路,母亲河的慷慨馈赠,才能源源不断。

## 市老干部艺术团 送戏到社区

本报讯(通讯员 王天翠)11月8日,崇阳县白霓镇古桥社区锣鼓喧天,人头攒动,掌声此起彼伏,一派喜气洋洋的景象。这是市老干部艺术团、市广场舞协会送戏到社区的场景。

据悉,为了宣传乡村振兴发展战略,营造好家风、好民风、好社风的浓厚氛围,市老干部艺术团精心组织了丰富多彩的文化大餐。

本次送戏到社区文艺演出丰富了社区居民的文化生活,得到了广大居民的认可,既有利于弘扬中华民族的传统美德,也充分展现了老年人乐观进取、热爱生活的精神风貌。



## 警企携手保安全

为做好交通事故预防“减量控大”工作,推进“一盔一带”交通安全守护行动,铸牢企业职工道路交通安全意识。11月11日上午,咸宁交警支队城区大队携手中石化咸宁石油分公司,开展“警企携手保安全赠头盔”活动,并为企业安全管理负责人以及企业车辆驾驶员上了一堂生动的交通安全课。(记者 方达星 通讯员 阮文玉)

## 通山县烟草专卖局

### 加强新媒体平台推广宣传

“您好,《东方烟草报》是中国烟草行业唯一具有国内统一刊号的报纸,在里面可以了解到烟草的最新信息,请您扫码下载、关注!”近日以来,通山县烟草专卖局客户经理纷纷上门向零售户宣传推广《东方烟草报》客户端、抖音号和微信公众号三大平台,调动零售户下载、关注和使用积极性,引导零售户关注烟草发展,更好营造烟草行业良好舆论环境。(通讯员 金忠厚)



## 关于市自然资源和规划局、咸安区自然资源和规划局、咸宁市自然资源和规划局高新区分局政务服务中心服务窗口搬迁暂停服务的公告

根据咸宁市政府统一部署,新“市民之家”定于11月22日正式启用。咸宁市自然资源和规划局、咸安区自然资源和规划局、咸宁市自然资源和规划局高新区分局政务服务中心服务窗口将整体入驻位于旗鼓大道与金桂路交汇处的新“市民之家”。搬迁时间为市直:11月17日-18日2天,咸安区及高新区:11月19日-20日2天。自17日起,咸

宁市自然资源和规划局、咸安区自然资源和规划局、咸宁市自然资源和规划局高新区分局政务服务中心服务窗口暂停服务。

11月22日新“市民之家”正式恢复服务,给您造成不便,敬请谅解。

咸宁市自然资源和规划局  
2021年11月9日

## 遗失声明

咸宁大屋科技有限公司不慎遗失开户许可证,核准号J5360000751601,编号:5210-01341008,开户行:咸宁市咸安区农村信用合作联社天成信用社,账号:82010000001086905,特声明作废。

咸宁市职工葫芦丝巴乌协会遗失社会团体法人登记证书正副本,统一社会信用代码:51421200MJH999133E,特声明作废。